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КЛАСТЕРНИЙ АНАЛІЗ ФІНАНСОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Банківська система – це як кровоносна система від якої залежить ефек-
тивна діяльність економіки в цілому. Тому актуальна задача оцінки діяльнос-
ті даної системи, порівняння робото спроможності та надійності окремих
одиниць - банків.

Існує достатньо шляхів порівняння економічної діяльності банків, один
із них - це методи кластерного аналізу. Але банківська система є динамічною,
тому фактично постає проблема кластеризації часових рядів. В даній роботі
була спроба розподілити банки на групи методом кластерного аналізу в за-
лежності від схожості основних показників фінансової діяльності, а саме ак-
тивів, об’єм депозитів, кредитів, фінансових результатів. Метод кластерного
аналізу допомагає розподілити начальну сукупність на близькі в обраному
смислі об’єкти, які називаються кластерами. В роботі застосовано метод k-
середніх, який дозволяє розподілити сукупність на k-кластерів. Алгоритми
кластерного аналізу формулюють в термінах відстаней між об’єктами клас-
теризації та самими кластерами. Метод є ітераційним. На першому кроці ці
k-точек розглядаються як «центри» кластерів. Об’єкти розподіляються по
кластерам за принципом мінімальної відстані до найближчого центру. На на-
ступному кроці обчислюються центри тяжіння цих кластерів. Потім викону-
ється наступна ітерація. Обчислення центрів і перерозподіл об’єктів відбува-
ється доки не стабілізуються центри [1]. Результат кластеризації суттєво за-
лежить від способу обчислення відстані на множині об’єктів. Тому в роботі
вирішувалась також задача раціонального вибору визначення відстаней між
об’єктами.

Список літератури: 1. Бююль А., Цефель П. SPSS: искусство обработки информации. Анализ ста-
тистических данных и восстановление скрытых закономерностей: Пер. с нем. – СПб.: ООО «Диа-
СофтЮП», 2001. – 608 с.
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МАТЕМАТИЧНІ МОДЕЛІ АНАЛІЗУ БЕЗПЕКИ
СКЛАДНИХ СИСТЕМ

На сьогоднішній день одним із важливих завдань сфери промислової
безпеки є проведення аналізу небезпеки та оцінки ризику техногенних аварій,
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результати досліджень цих чинників аварійних ситуацій враховуються у до-
кументації, яка супроводжує будь-який технологічний об’єкт.

В даний час завдання визначення ризику технологічного процесу належ-
ним чином не вирішується і, в кращому разі, підміняється на етапі проекту-
вання якісним аналізом надійності системи і можливих наслідків аварій. Роз-
робка, адаптація до умов різних галузей промисловості і подальший розвиток
методів кількісної оцінки небезпеки і аналізу поточного ризику при функціо-
нуванні промислових установок і об'єктів є в даний час актуальною пробле-
мою.

Дослідження безпеки небезпечного виробничого об'єкту повинне місти-
ти всебічний аналіз небезпек і ризиків. Методичні вказівки як один з методів
аналізу небезпек і оцінки ризику рекомендують метод побудови «дерев від-
мов».

Основна робота полягає у дослідженні технологічного об’єкту з точки
зору його безпеки або небезпеки для оточуючого середовища та людини. То-
му процес дослідження розділяють на 2 етапи: збір  інформації та її обґрун-
тування; аналіз здобутої інформації, на якому базується висновок стосовно
безпечності об’єкту дослідження.

Задачу можна сформулювати таким чином: є набір зв'язаних об'єктів, які
узагальнено представляють крупніший об'єкт (досліджуваний промисловий
об'єкт), ці об'єкти представляються у вигляді дерева, де кожна вершина є по-
дією; основною характеристикою кожної події є вірогідність відмови (для ві-
домих елементів), яка може бути у виді константи, задана таблицею або фун-
кцією (можливе комбінування); різні події можуть бути зв'язані операціями
кон'юнкції або диз'юнкції. Необхідно знайти «вузькі місця» системи, тобто
знайти найбільш вірогідні події (і параметри системи, що приводять до на-
стання цих подій).

Модель процесу в будь-яких системах повинна відображати процес поя-
ви окремих передумов і їх розвиток в причинний ланцюг подій у вигляді від-
повідних діаграм причинно-наслідкових зв'язків – діаграм впливу. Такі діаг-
рами є формалізованими представленнями модельованих об'єктів, процесів,
цілей, властивостей у вигляді безлічі графічних символів (вузлів, вершин) і
стосунків – передбачуваних або реальних зв'язків між ними.

Ідея прогнозування розмірів збитку від подій заснована на використанні
дерев спеціального типа – імовірнісних графів. Їх побудова дозволяє врахо-
вувати різні варіанти руйнівної дії потоків енергії або шкідливої речовини,
що вивільняються в результаті події.

На підставі результатів аналізу фахової літератури, концепцій в дослі-
дженнях ризиків техногенного характеру систематизовано домінуючі підхо-
ди щодо вивчення об’єкту дослідження, виявлено, що практичні реалізації
теоретичних досліджень ризику технологічних об’єктів як програмного про-
дукту у вітчизняних наукових розробках відсутні. Більша частина подібних
розробок належить фахівцям Західної Європи, США та Росії.
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Тому було розроблено програмне забезпечення, що дозволяє з легкістю
створювати і редагувати дерева відмов і розраховувати вірогідність виходу з
ладу різних компонент системи, яке базується на вищеперерахованих тезах.
Програма має інтуїтивно зрозумілий інтерфейс та легко освоюється,  струк-
туру має модульний тип, що спрощує супровід програми та її подальше роз-
ширення та вдосконалення.

Розроблене програмне забезпечення перевірено за допомогою тестового
приклада та порівняння отриманих результатів із заздалегідь відомими, які
були отримані існуючими комерційними продуктами (Relex).

Розроблена математична модель є прийнятною для вирішення поставле-
ної задачі, алгоритм рішення повністю задовольняє базові вимоги щодо скін-
ченності обчислювальних витрат за кінцевий час. Програмна реалізація пов-
ністю охоплює математичну модель задачі та однозначно реалізує розробле-
ний алгоритм рішення. Весь інструментарій є безкоштовним та вільно поши-
рюється, що дозволяє мінімізувати витрати на розробку програмного забез-
печення. Тобто в перспективі даний продукт може стати цікавою альтернати-
вою існуючих.

На засадах систематизації матеріалу з’ясовано, що більшість вітчизня-
них підприємств потребують зниження показників прийнятного ризику, вра-
ховуючи його постійне зростання у зв’язку з все більшою застарілістю мате-
ріальної бази промислових об’єктів. Необхідно застосовувати автоматизовані
системи протиаварійного захисту реального часу, щоб уникнути аварійної
ситуації, та поступово обновляти промислове обладнання. Тобто проблема-
тика, яка описана в цій роботі є типовою для України, але не має типового,
стандартизованого рішення. А демонстраційна програма, яка реалізує аналіз
небезпек за допомогою «дерев відмов» є першим кроком у розв’язанні цієї
проблеми.

Припускається, що всі оцінки окремих первинних подій вже отримані.
Але питання і проблеми, особливості та специфіка розрахунку оцінки ризику
настільки багатопланові, що, безумовно, повинні стати темою окремого дос-
лідження.
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Введение. Проблема воспроизведения изображений с расширенным ди-
намическим диапазоном на стандартных устройствах (графические монито-
ры, принтеры и т.д.), динамический диапазон которых существенно меньше,


